
回答者数　１００９名

賛成
どちらかといえば

賛成
どちらかといえば

反対
反対 合計

小学生 281 157 54 44 536

保護者 130 123 53 21 327

教職員 88 52 6 0 146

合計 499 332 113 65 1009

単位：人

単位：%

小学生 保護者 教職員 合計

457 233 109 799

382 265 116 763

394 217 104 715

434 194 95 723

259 104 98 461

233 200 111 544

212 43 47 302

単位：人

制服の見直しについてのアンケート（小学生児童・保護者・教職員）

令和5年5月

中学校の制服について、暑さや寒さ、動きやすさ、多様性（ズボンやスカート等を選択できる）などの観点
からブレザータイプ等に見直すことについてどのようにお考えですか。あてはまるもの１つにチェックして
ください。

制服に求める機能で、重視することはどのようなことですか。当てはまるもの全てにチェックしてくださ
い。（複数回答可）

⑦どこの学校か

①動きやすさ

②家庭で洗濯

③長持ち（耐久性）

④寒暖差対応

⑤多様性

⑥経済性
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①動きやすさ
②家庭で洗濯

③⻑持ち（耐久性）
④寒暖差対応

⑤多様性
⑥経済性

⑦どこの学校か



回答者数　３２７名

賛成
どちらかといえば

賛成
どちらかといえば

反対
反対 合計

①4年生 43 39 16 12 110

②5年生 42 39 17 4 102

③6年生 45 45 20 5 115

合計 130 123 53 21 327

単位：人

単位：%

制服の見直しについてのアンケート（小学校保護者）

令和5年5月

中学校の制服について、暑さや寒さ、動きやすさ、多様性（ズボンやスカート等を選択できる）などの観点
からブレザータイプ等に見直すことについてどのようにお考えですか。あてはまるもの１つにチェックして
ください。

39%

35%

15%

11%

①4年生

賛成 どちらかといえば
賛成

どちらかといえば
反対

反対

41%

38%

17%

4% ②5年生

賛成 どちらかといえば
賛成

どちらかといえば
反対

反対

39%

39%

17%

4% ③6年生

賛成 どちらかといえば
賛成

どちらかといえば
反対

反対

40%

38%

16%

6% 保護者全体

賛成 どちらかといえば
賛成

どちらかといえば
反対

反対



回答者数　５３６名

賛成
どちらかといえば

賛成
どちらかといえば

反対
反対 合計

①4年生 92 48 27 22 189

②5年生 86 60 18 13 177

③6年生 103 49 9 9 170

合計 281 157 54 44 536

単位：人

単位：%

制服の見直しについてのアンケート（小学生児童）

令和5年5月

中学校の制服について、暑さや寒さ、動きやすさ、多様性（ズボンやスカート等を選択できる）などの観点
からブレザータイプ等に見直すことについてどのようにお考えですか。あてはまるもの１つにチェックして
ください。
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回答者数　市内小中学校教職員：１４６名

　１　学校名

88

52

6

0

単位：人

109
116
104
95
98
111
47

単位：人
４ 意見や感想

③⻑持ち（耐久性）

制服の見直しについてのアンケート（教職員）

令和5年5月

３　中学校の制服について、暑さや寒さ、動きやすさ、多様性（ズボンやスカート等を選択できる）
などの観点からブレザータイプ等に見直すことについてどのようにお考えですか。あてはまるもの１
つにチェックしてください。

①賛成

②どちらかといえば賛成

③どちらかといえば反対

④反対

２　制服に求める機能で、重視することはどのようなことですか。当てはまるもの全てにチェッ
クしてください。（複数回答可）

①動きやすさ
②家庭で洗濯

④寒暖差対応
⑤多様性
⑥経済性
⑦どこの学校か

〇他郡市や社会の情勢に合うようにすると良い。
〇男はズボン、女はスカートと固定せず、時や場、好みなどを含め選べるほうが良いと思います。
〇男女同じ制服が良いと思います。
〇標準服の導入など、さまざまな検討をすると良いと思います。
〇全国的に見直しが進んでいる。杵築市も早く見直すべきだと思う。
〇次代の変化に伴い対応できることは早めに対応することを希望します。
〇ズボン、スカートだけでなく、キュロットも選択肢に入れてほしい。選択できる方向で考えているのであ
れば、式の時等のしばりは無くしてほしい。
〇キュロットスカートが良いという意見があった。
〇私服登校を認めてる学校も増えてきているので、制服にこだわらず私服で良いのでは。
〇多様性への配慮はマストの案件ですが、制服でそれが実現できるかは非常に難しいと思う。
〇制服は廃止してもよいと思う。保護者負担軽減のできる、ユニクロのポロシャツ、色だけ指定したスカー
トやズボンなどでも良いと思う。
〇性別に関わらずどの子も、安心して快適に過ごせるよう、自分が着たいものを後ろめたさなく選ぶことが
できるように、この機会に制服のあり方が変わっていくことを期待しています。ユニクロと提携し安価で済
むようにしている地域もあると聞いています。経済格差が進む中、安価で快適な製品になることも検討して
いただけると助かる家庭は少なくないのではと感じます。
〇経済的な負担も考えて、変更前のお下がりの制服も着用できると良いと思います。
●学ランとセーラー服は日本的な衣類で海外にはないデザインだと思っています。なので大切に引き継いで
いけたら良いのではないかと思います。多様性への観点での制服（標準制服？共通制服？）をブレザータイ
プにして着る本人、着せたい家庭には選べるようにしてあげると良いと思います。日本古来のどこの学生さ
んかな？がわかる学ランとセーラー服は残したい文化だと思っているからです。
●ブレザータイプの制服は価格が高いイメージがあるので、無理に変える必要はない。
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